

# 京杭大運河2.0：古運新韻景美人和貨暢其流



京杭大運河河北滄州市區的大運河「Ω」形河道(上圖)。一艘貨船駛過京杭大運河南端標誌建築杭州拱宸橋(左圖)。

京杭大運河是世界上開鑿最早、規模最大、里程最長的人工河。進入新時代以來，生態治理、文脈保護、產業升級……保護、傳承、利用開啟新篇章，古老的大運河煥發新活力，大河南北，景美人和。

## 生態之河：岸青水秀

「你看，現在運河上的水鳥越來越多……」杭州水上發展集團有限公司的船長宋廣齊在運河上跑了20多年的船，他指著河面上的白鷺說：「現在運河水質好了，魚蝦多了，它們也跟著過來了。」

杭州市京杭運河(杭州段)綜合保護中心副主任陳江說，運河是杭州水位最低的河。「經過多年治理，運河杭州段的水質已從過去的五類甚至劣五類，提升到現在的四類乃至三類。」

「豐草繁花碧水流，河曲千載濟滄州」，河北滄州是座應「運」而生的城市，近三年來，超過5億立方米的生態補水以及當地增加的降水，讓大運河滄州段恢復了生機。

大運河滄州市區有一段「Ω」形河道，一度是雜草叢生、墳塚座座、雞舍間間，經過環衛清理整治和生態修復，如今成為大人運動、孩子玩耍、新人拍婚紗照的首選之地。家住運河邊的市民陳立新感慨萬千：「到河邊遛彎看風景，這在四五年前根本沒人會想。」

在北京市通州區西集鎮呂家灣村，刀具廠、化工廠、襯衫廠、養豬場……各路污水曾經把村邊的大運河染黑熏臭。2019年，大運河北京段啟動環境治理改造，治理後，河水澄澈，綠樹成行。今年4至5月，京杭大運河啟動了2022年全線貫通補水工作，實現了百年以來首次運河全線水流貫通。「潤萬物者，莫潤乎水」，以全線通水為標誌，古老的大運河正呈現出岸青水秀的怡人風光。

## 人文之河：記憶傳承

9月26日，在北京(通州)大運河文化旅遊景區北區，國潮文化集市如期開市。以燃燈塔和周邊古建築群為背景，非遺文化

市集、漢服打卡、遊藝互動精彩紛呈，得到活化利用的運河文化成為時尚潮流，彰顯古今和諧共融的歷史文化魅力。

在滄州市博物館，「河北大運河文化展」令觀眾感受到了運河文化的深厚魅力。在去年年初和年底，運河滄州段還兩次發現古代沉船。當地累計發現了27處運河沉船點，年代從宋金至近代。為此，滄州市將專門建設一座古船博物館。

在京杭大運河南端的杭州市拱墅區，由舊工業遺存改建的杭州工藝美術博物館，與相鄰的世界文化遺產點杭州橋西歷史文化街區互為依託，共同承載著厚重的運河記憶。從2012年起，這個館承辦了杭州市的「工藝美術大師帶徒學藝專案」，如今已經為七項技藝挖掘和培養了38名核心傳承人和100名新匠人。

王梅是這個專案最早的一名學員，跟隨中國工藝美術大師、省級非遺傳承人陳水琴學習杭繡技藝。如今她已經是杭州市工藝美術大師、區級非遺傳承人。

「運河沿線非遺資源非常豐富，當務之急是要把它們傳承好，發揚好。」杭州市拱墅區文化廣電旅遊體育局副局長姜國

祥介紹說，全區有區級以上非遺專案131個，不少專案都與運河密切相關。「我們希望能夠營造出都市裡的古韻生活，讓古韻生活和時尚潮流同步發展。」

## 惠民之河：宜業宜居

自古以來，大運河溝通了南北，暢通了人流物流，如今，大運河更是在保護、傳承、利用的整體推進中，書寫了便民利民、宜業宜居的新篇章。

在浙江省德清縣新市古鎮，運河公園在凌孝英和姚如玉兩位居民眼中，風景不亞於杭州西湖。而在杭州市臨平區塘棲古鎮，提到老舊社區改造，幾位老居民連聲稱讚：「過去梅雨季社區裡能撐船，現在下大雨地面不積水。」

古鎮的發展，還吸引了青年人回歸。在新市的寧夏路直街上，「85後」黃丹英開辦的「企鵝咖啡」已經成為網紅店。在塘棲的水北街「雲合小院」，「95後」施潔瑩和團隊正在建設文旅農商學融合的體驗空間。

滄州市運河公園位於中心城區，寸土寸金。當地堅持在「黃金寶地」上建設生態綠地，擬將主城區大運河兩岸12平方公里範圍全部劃入城市綠線，強化生態管控，這一保護面積占城市建成區面積的七分之一以上。滄州還以運河為中軸建設「魚骨狀」通河綠廊空間，促進河城共融。

在北京通州運河商務區，靜謐古樸的燃燈塔與商務樓交相輝映，大運河森林公園則擴展著副中心的生態空間。據統計，截至2021年底，運河商務區已經註冊企業15863家；到2025年，力爭建成「總部經濟」、「財富管理」兩大千億級產業集群。

「在農業時代，大運河發揮了漕運和商貿的功能，帶動了沿線城鎮和村落的發展；到工業化時代，它又發揮了水運優勢，帶動了沿線工業快速發展；現在，各個運河城市又在運河兩岸形成了生態景觀帶、文旅資源帶，興起了文化創意、科技設計等新興產業。」杭州市規劃設計研究院副總規劃師華芳說，大運河是活態的文化遺產，必將隨著時代發展，煥發出嶄新的活力。(馮源、王民、張驍)



遊客在大運河邊的世界文化遺產點杭州橋西歷史文化街區參觀。

# 中國大陸新添四處世界灌溉工程遺產



大陸新添4處世界灌溉工程遺產之通濟堰總幹渠進水閘(左圖)。大陸新添4處世界灌溉工程遺產之松古灌區白龍堰(右圖)。

大陸四川省通濟堰、江蘇省興化垛田、浙江省松陽松古灌區、江西省崇義上堡梯田日前成功入選2022年度(第九批)世界灌溉工程遺產名錄。大陸水利部宣稱，包括這四處新入選的世界灌溉工程遺產，中國的世界灌溉工程遺產已達到30處。

通濟堰渠首位於成都市新津區南河、西河、金馬河交匯處，是中國歷史上規模最大、運用時間最長的活動壩。通濟堰灌區目前是都江堰灌區的重要組成部分，主要承擔向成都、眉山二市四縣區提供生活、生產、生態用水，灌溉面積52萬畝。

興化垛田灌排工程體系分佈在江蘇興化湖蕩區，是高地旱田灌排工程體系。歷史上壘土成垛形成的「垛田」，發展出有著配套的圩堤、灌排管道、水閘等複合灌排工程體系和獨特灌溉方式的灌溉工程系統。目前它仍在發揮灌溉排水、防洪抗旱排澇、生態農業、景觀旅遊等效益。

松古灌區位於浙江省松陽縣，是中小流域古代灌溉工程的典範。從當初人們在松陰溪流域依勢築堰建渠，逐步建成以松陰溪主流為水源，堰堤密佈、圳渠交錯的灌溉網路。明清時期灌區工程體系臻於完善，至今仍在滋潤著松

陰溪兩岸16.6萬畝良田。

上堡梯田位於江西省贛州市崇義縣西北部山區，面積約有5.1萬畝，屬陡坡梯田，垂直落差近千米。成熟於宋元時期，完善於明清時期的上堡梯田灌溉工程，既包含完善的農田水利灌溉工程系統，也包含良好的生態保護系統。

與中國四處世界灌溉工程遺產同時列入第九批世界灌溉工程遺產名錄的，還有來自澳大利亞、印度、伊拉克、日本、韓國、斯里蘭卡等國的15處。目前，世界灌溉工程遺產總數達140處，分佈於18個國家。

「我國的世界灌溉工程遺產幾乎涵蓋了灌溉工程的所有類型，是灌溉工程遺產類型最豐富、分佈最廣泛、灌溉效益最突出的國家。」中國國家灌排委員會主席、水利部農村水利水電司司長陳明忠說，延續至今的灌溉工程遺產都是生態水利工程的經典範例，以世界灌溉工程遺產的申報與可持續保護利用為契機，深入挖掘並向世界展現中國灌溉歷史文化，研究總結其科學技術、文化價值及管理經驗，對助推鄉村振興、生態文明建設和水利工程的可持續發展，具有重要現實意義。

(劉詩平)



大陸新添4處世界灌溉工程遺產之上堡梯田(左圖)。大陸新添4處世界灌溉工程遺產之興化垛田(右圖)。